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Előszó

A helyes táplálkozás ma megannyi kérdést vet föl. Az elmúlt 
ötven évben a mezőgazdaság eddigi legnagyobb forradalma 
ment végbe, és az emberek jogosan aggódnak az egészségü-
kért és környezetükért. 

Vannak-e növényirtószer-maradványok az általunk fo-
gyasztott gyümölcsökben és zöldségekben? Okozhatnak-e 
ezek daganatos betegséget? Egészségesebb-e a bioélelmi-
szer? Csak a gazdagabbak számára elérhető? Lehet-e vele 
táplálni az emberiséget? Fogyóban van-e a vizünk? Holnap 
már rovarokat fogunk enni?…

Ezek a kérdések, amelyek tegnap még csak a szakem-
bereket foglalkoztatták, ma már a fogyasztókat, az állam-
polgárokat nyugtalanítják, akiknek világos és hitelt érdemlő 
válaszokat kell kapniuk a tudósoktól.

E könyv célja, hogy jelenlegi tudásunk alapján választ 
adjon a mezőgazdasággal, táplálkozással és ökológiával kap-
csolatos főbb kérdésekre. A válaszok nem mindig egyértel-
műek, de a közölt adatok lehetővé teszik, hogy mindenki 
maga alkosson véleményt – és talán azt is, hogy változtasson 
a szokásain. 

Ez a munka annak az oktatói és kutatói tevékenységnek 
gyümölcse, amelyet a francia AgroParisTech (volt Nemzeti 
Agrártudományi Intézet) felsőoktatási és kutatási intézmény-
ben végeztem, és amelynek ma tiszteletbeli professzora va-
gyok, valamint annak a számtalan szakmai útnak köszönhető, 
amelyek révén felfedeztem a világban a különböző gazdál-
kodási formákat, és nem utolsósorban az előadásaim közön-
ségével folytatott eszmecseréknek. Egybegyűjtöttem azokat 
a kérdéseket, amelyeket a leggyakrabban tettek fel nekem, 
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és megpróbáltam válaszolni rájuk mindenki számára érthető 
stílusban. Megközelítésem szándékosan több tudományágat 
fog át mesterem, René Dumont szellemében, aki az összeha-
sonlító mezőgazdasági tanszéket alapította, aminek később a 
vezetője lettem. Ezért hívom olykor segítségül az orvostudo-
mányt, a történelmet, a gazdaságot vagy éppen a földrajzot. 
És René Dumont-hoz hasonlóan, aki egyike volt az ökológia 
úttörőinek Franciaországban, én sem titkolom környezetvédő 
meggyőződésemet. 

Tudósként az agroökológia ügyét támogatom: bebizonyo-
sodott, hogy a kemizált és gépesített mezőgazdaság ártalmas 
az egészségünkre és a környezetre, de ma már birtokában 
vagyunk a tudásnak és azoknak a technikáknak, amelyek ré-
vén a hagyományos mezőgazdaság képes lesz megfelelően 
táplálni az emberiséget úgy, hogy közben megóvja a bolygót. 

Az agrármérnök és tudós elkötelezettségével egyedül a 
megalapozott elemzésekben és bizonyított tényekben hiszek, 
valamint abban, hogy ezt a tudást tovább kell adni. Minden 
állampolgár és minden fogyasztó megérdemli, hogy világos 
és hiteles képet kapjon arról, hogy mi kerül a tányérjára és 
mi történik vidéken. 

Remélem, ehhez hozzájárul ez a könyv is.

Marc DUFUMIER
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